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Ceramica cu decor striat de la Costişa şi Deleni 

Ceramica cu decor striat a constituit 
subiectul mai multor studii. Primul care a atras 
atenţia asupra ei a fost N. Vlassal .  În 1967, K. 
Horedt avansează ipoteza existenţei unei etape 
cu ceramică decorată cu striuri care ar putea 
sta la baza culturilor din bronzul mijlociu din 
Transilvania2. Ulterior, P. Roman va susţine că 
în cadrul acestei etape (orizont) pot fi sur
prinse diferenţieri cronologice în funcţie de 
modul de realizare al striurilor şi de dispunere 
a lor pe corpul vaselor3. 

Numărul descoperirilor din România 
care conţin ceramică cu striuri a crescut în ulti
ma perioadă; există în Banat4, Oltenia5, Mun
tenia6, Transilvania?, cele mai estice puncte 
cunoscute până acum fiind Păuleni-Ciuc (jud. 
Harghita)S şi Zoltan (jud. Covasna)9. 

Ceramică cu striuri a fost identificată în 
depunerile de tip Costişa de la Costişa şi De
leni-Neguleşti (ambele în jud. Neamt)ID. În aşe
zarea de la Costişa, cercetată în anii 1959-1960, 
1962, A. Vulpe a remarcat că deasupra loess
ului galben se afla un strat brun-gălbui cu ma
terial precucutenian, gros de cea. 0,20-0,35m. 
În unele zone ale "Cetăţuii" a fost surprinsă o 
depunere subţire, brună de cea. 0,15 m, cu ma
terial Cucuteni A1 ; au fost descoperite câteva 
fragmente ceramice Cucuteni AB ce atestă o 
locuire sporadică din această perioadă. Nive
lurile neolitice erau suprapuse de o depunere 
de culoare brun cenuşie, cu grosimea variind 
între 0,10-0,20 m, aparţinând locuirii de tip 
Costişa; depunerea Costişa era delimitată de 
cea neolitică prin aglomerări de chirpici şi vet
re. Urma un strat de culoare cenuşiu închisă, 
de cea. 0,10-0,30 m, asociat cu pavaje de bolo
vani, ce conţinea ceramică Monteoru 1�-lb. 
De exemplu, complexul Costişa identificat în 
secţiunile VIII-III (resturile unei locuinţe 
Costişa, vetre - nr. 6 si 7, vase Costişa) era sup
rapus de pavimente de bolovani şi vetre apar
ţinând locuirii Monteorul l . 

În urma sondajului de la Deleni12, a fost 
observat un singur nivel de locuirc Cosli:;m, de 
culoare brun-gălbuic, a cărui grosime varia 
între O, 10-0,20 m. 
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La Costişa a fost descoperită ceramică 
cu decor striat care nu forma o depunere sepa
rată; provine, în mare parte, din nivelul Casti
şa, însă fragmente ceramice cu striuri au fost 
descoperite şi în nivelul Monteoru, făcând 
parte, împreună cu ceramica tipică Costişa, din 
construcţia unor vetre Monteoru. 

Striurile apar pe vase lucrate din pastă 
grosieră, cu pietricele şi mică în compoziţie. Au 
fost arse în mediu oxidant având astfel culoarea 
brun-gălbuie sau cărămizie; în spărtură sunt 
negre, cenuşii sau cărămizii. 

Există două tipuri de vase care prezintă 
acest decor: castroane şi vase-borcan. Castroa
nele, în majoritate de dimensiuni mari (dia
metrul gurii în jur de 30-45cm) au profilul uşor 
arcuit; din buză pornesc două tortiţe tubulare. 
La câteva exemplare torţile se află sub buză. 
Sunt decorate cu striuri neregulate, trasate mai 
adânc sau superficial, dispuse oblic sau orizon
tal care acoperă aproape toată suprafaţa vasu
lui. Alte elemente decorative sunt proeminen
ţele grupate câte trei sub buză şi fragmente de 
brâu alveolat, dispuse tot sub buză. Fragmente 
ceramice decorate cu striuri provin şi de la vase 
-borcan. Până acum nu am putut reconstitui 
vreun exemplar în întregime. Unele vase au 
gura strânsă; altele au gura dreaptă sau uşor 
evazată, gâtui marcat. Pântecul pare să fie 
bombat (rotunjit). Decorul constă din striuri 
dispuse oblic, în mod frecvent, asociate cu frag
mente de brâu alveolat sub buză; este posibil ca 
la unele exemplare brâul să fi fost neîntrerupt. 
Striurile acopereau, probabil, toată suprafaţa 
vasului (fragmente ceramice care provin din 
partea inferioară a unor astfel de vase sunt, de 
asemenea, decorate cu striuri). 

La Costişa şi Deleni, ceramica cu decor 
striat a fost descoperită laolaltă cu ceramică 
incizată de tip Costişa: ceşti şi amfore decorate 
cu triunghiuri haşurate având vârful în jos, 
benzi de linii incizate umplute uneori cu pun
cte, linii dispuse în unghi sau sub formă de 
"brăduţ". În depunerea Munteoru de la Costişa 
am identificat, deocamdată, două fragmente 
ceramice de fnctyră Monlcoru (ICylb) deco
rate cu striuri. Fragmentele provin de In o stra-
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chină de dimensiuni mari cu marginea evazată 
şi de la un vas cu marginea dreaptă, pântecul 
bombat; ambele vase au fost lucrate dintr-o 
pastă fină, cu mică în compoziţie, suprafaţa 
exterioară lustruită, de culoare neagră. Striu
rile sunt superficiale; în cazul vasului cu mar
ginea dreaptă, ele nu acoperă decât o porţiune 
mică. Ceramica cu decor striat a mai fost des
coperită în nivelurile IC3 ale aşezărilor de la 
Cândeşti (jud. Vrancea), Cârlomăneşti, Sărata 
Monteoru (jud. Buzău), aparţinând culturii 
Monteoru dar, tot într-o cantitate redusăn. 

Succesiunea stratigrafică identificată la 
Costişa este importantă pentru o mai exactă 
încadrare cronologică a descoperirilor de tip 
Costişa; locuirea Costişa a fost suprapusă de o 
locuire Monteoru (1�-lb). Se poate admite 
existenţa unei perioade de contact între comu
nităţile Costişa şi Monteoru înainte de stabi
lirea pe cetăţuie a acestora din urmă, încă de la 
nivelul fazelor IC4-riC3. Ipoteza ar fi susţinută 
de descoperirea, în nivelul Costişa, unor frag
mente de ceaşcă având toartă cu şa şi prag dar 
decor caracteristic ceramicii Costişa, fragmente 
de capace decorate cu incizii triunghiulare si
milare "dinţilor de lup", un fragment decorat cu 
incizii paralele verticale umplute cu puncte. 
Alte elemente decorative întâlnite în faza IC3 a 
culturii Monteoru dar şi pe ceramica de la Cos
tişa sunt: linia incizată situată între două şiruri 

de puncte, grup de linii verticale incizate între 
care se află împunsături alungite dispuse simet
ric. Decorul "dinţi de lup" este prezent şi pe un 
fragment descoperit în aJ�ezarea de Ia Piatra 
Şoimului-"Deleni". De asemenea, în aJ�ezarea 
de Ia Borleşti, aparţinând tot grupului cultural 
Costişa, au fost descoperite elemente specifice 
fazei Monteoru IC3: incizii profunde triunghiu
lare asemănătoare "dinţilor de lup", torţi cu un 
mic butont4. 

Prezenţa decorului striat în aşezările 
Costişa leagă grupul Costişa de manifestările 
culturale din SE Transilvaniei şi bazinul 
mijlociu al Dunării. În zona Dunării mijlocii, 
"moda" de a omamenta astfel vasele are o du
rată mai îndelungată; însă în SE Transilvaniei şi 
V Moldovei, ceramica cu striuri apare Ia un 
anumit moment ce s-ar plasa, în termenii cro
nologiei relative, Ia nivelul descoperirilor de tip 
Costişa-Ciomortan, fazelor Monteoru IC4_r 
IC3• Cultura Monteoru a avut contacte, Ia ni
velul fazelor IC4.3-IC3, cu grupurile ceramicii 
şnurate din Slovacia şi Polonia. Pe baza sincro
nismului Costişa-Monteoru IC4-3-IC3, ar rezul
ta că grupul Costişa ar fi parţial contemporan 
cu culturile Nitra (Slovacia), Mierzanowice 
(faza clasică), Strzyz6w (Polonia) şi, implicit, cu 
fazele timpurie şi preclasică ale cercului cultu
ral Aunjetitz; în date absolute ar însemna 2200-
1950 cal BC. 
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ABSTRACT 

The Pottery Decorated in the Besenstrich Style from Costişa and Deleni 

The archaeo/ogica/ research in the Cost4a cu/ture seu/ements - Cost4a and Deleni-Neguleşti, reveated an nomerouse pot

sherds decora led in so-cal/ed Besenstrich sty/e; there are two main types ofvessels: bowls and sack-shaped pots. Cost4a and Deleni 

are the mos/ eastem descoveries of this kind of pottery. 
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Fig. 1 .  Costisa-ceramică. 
Coslişa-pollef)'· 
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Fig. 2. Costişa-ceramică. Scara 1/4. 

Costişa-pottery. Scale 1/4. 
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Fig. 3. 1 -4. Costişa-ceramică. 5-10. Dclcni-Hcgulcşti-ccramică. Scara 1/4. 

1-4. Costi.$a-pottery. 5-10. Ddeni-Heguleşti-pottery. Scale 1/4. 

2UH 

www.cimec.ro / www.mncr.ro


